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Thema: Prinzip von d’Alembert fiir Massenpunkte

Ziel: Aufstellung der Bewegungsgleichungen

Methode:

a) Wahl des Koordinatensystems und allgemeine positive Lage
des Massenpunktes

b) Freischneiden jedes einzelnen Massenpunktes

c) Anbringen aller eingepridgten- und Zwangskridfte

d) Anbringen der d’Alembert-Krdfte entgegen den positiven
Beschleunigungsrichtungen

e) Gleichgewicht der Krifte +z2+T=0
F"= eingeprigte Krifte
Z = Zwangskrdafte
T = d’Alembertsche Tridgheitskrdfte .
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Aufgabe X-DAM 1

Ein masseioser Stab der Linge 1 ist an seinen Enden gelenkig mit
zwel Punktmassen m verbunden, von denen eine auf horizotaler Un-
terlage relbend 9&) gleiten kann. Der Stab wird in die lotrechte
Ruhelage gebracht und setzt sich von dort aus durch eine kleine

St&rung in Bewegung. A

1. Mit dem Prinzip von d'Alembert stelle man 3eweszungs-
und Zwangskraftgleichung der oberen Punktmasse filr den
Fall auf, daB dle untere Masse 1n Ruhe ist.

2. Man bestimme daraus die Stangenkraft S als Funktion von ¥ .

3. Wie grof muB der Haftreibungskoeffizient/u mindestens sein,
wenn die untere Masse bisfflz 60° in Ruhe bleiben soll?
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Aufgabe K-DAM 2
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Ein K8rper der Masse m ist ilber eine masselose Feder mit der
Federkonstanten c an die feste Umgebung angeschlossen und
wird durch eine stets horizontal gerichtete Kraft Fo im
Schwerefeld eine rauhe (Reibwert u), schiefe Ebene (Neigungs-
winkel a) hinaufbewegt.

1. Mit dem Prinzip von d'Alembert ermittle man die
Bewequngsgleichung des Kdrpers in x.

2., Man bestimme die Geschwindigkeit x der Masse als
Funktion der Wegkoordinate x.

3. Wie gro8 mus Fo sein, damit der K¥rper den Punkt
B(x=s8) erreichen kann?
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